

孩子们乐不思“暑” 暖心暑托班填补家长看护“空白期”

“天不怕，地不怕，就怕孩子放暑假。”一语道出了暑期家长带娃的烦恼。对此，锡城各地开办“工娃小家”爱心暑托班有效缓解了家长“带娃难”的现实问题。那么，孩子们在暑托班一天都干点啥？又有哪些特色活动？带着这些疑惑，记者成为爱心暑托班的一名“大孩子”，进行了一日体验。



“医”样精彩的暑期： 中医特色课程点亮暑期托管

“以前担心7:30上学，16:30放学的模式和学校作息一样，孩子会不会不愿意来。没想到寓教于乐的模式孩子们非常喜欢，在这里也结交到了许多好朋友，有时放学后还舍不得走。”无锡市中医医院疼痛科护士长程静娟告诉记者，她是二孩家庭，医院推出的暑期托管的模式，真正让她实现上班、带娃两不误。极具中医特色的爱心暑期托管正在无锡市中医医院如火如荼地进行着。这里不仅是孩子们的乐园，也是家长们的安心之所。

记者也有幸体验了一天孩子们的托管生活。“今天的手工课纸黏土DIY”，孩子们围坐在桌前，每个人面前都摆放着白色的纸黏土材料。老师先展示了几个用纸黏土制作的可爱小动物，孩子们立刻兴奋地讨论起来。接着，大家开始动手制作自己的作品。他们小心翼翼地将纸黏土加水揉捏成型，有小朋友做了一把宝剑、有小朋友捏了蘑菇，欢声笑语充满了整个教室。

午休后，记者跟随孩子们

来到无锡市中医医院的“百草园”。如果没有老师带着来，还真以为“百草园”就是个普通的“绿地”。事实上，这里的一草一木皆为教具，中药师正在教孩子们认识各种药材。只见中药师随手在地上采摘了一株植物向孩子们介绍：“你们看这个植物的叶子呈心形，边缘有些微波状，再看看它的根茎，根茎细长，白色或浅黄色，有明显的节。大家知道这是哪一味药材吗？”孩子们用鼻子闻一闻，有的小朋友兴奋地喊道：“啊，我知道了，这是鱼腥草！妈妈会买来做成凉拌菜给我吃，但我不爱吃。”老师笑着解释：“小朋友们不要小看了鱼



腥草，它可是浑身都是‘宝’。鱼腥草可以全草入药，是天然的消炎药，可以帮助你们减轻炎症反应，缓解疼痛。”

除了创意课程外，暑期生活期间让孩子们强身健体也是必不可少的。据悉，此次还安排了空手道、街舞、声乐等各类艺术课程。除了特色创意课程和运动课程外，孩子们每天都有固定的时间来完成暑假作业，遇到不会的问题也有文化课老师来给他们解答。无锡市中医医院工会主席夏丽丽介绍，“我们的暑期托管班已连续举办三年，今年有60多位职工子女报名，主要为学龄前和1-6年级的孩子。”

“车轮上”的爱心暑托班，为物流园区送上清凉

在惠山区成达物流园区，有一家专为货车司机子女开设的“工娃小家”，隐藏在大货车扬起的沙尘和轰鸣声中。新业态劳动者的工作时间十分灵活，早出晚归是常态，更加没有时间照顾孩子了。今年11岁的刘一韩是一名小学四年级学生，在没有开设“工娃小家”前，她每年暑假有一半时间是在爸爸的大卡车上度过的。

“爸爸的工作很辛苦。”提起那段时光，刘一韩说道。父亲刘广喜则无奈地表示：“我们夫妻俩都是山东来无锡工作的，父母在老家。每到暑假我们就特别犯愁，妻子上班不允许带孩子，我跑车时也不放心孩子一个人在家，所以只能带着孩子一起跑车。”在这个园区内，和刘一韩一样跟着父母跑车的“卡车娃娃”不在少数。

“女儿暑假跟着我跑车，我

就在车上准备一些小零食，给女儿垫肚子。”刘广喜说。干这一行在路上的时间总是难以预测，有时候哪怕是跑短途，算上装卸货的时间，也要耗上一天的时间。装卸货时车子里不开空调，温度很高，孩子也只能跟着“受罪”。上了路以后，吃饭的时间更是不固定，午饭和晚饭并成一顿是常态，有的时候送货急的话根本顾不上吃饭。“自从园区里为我们开了‘工娃小家’，大伙儿跑车都安心了。孩子有了玩伴，作业还有人辅导，中午吃饭都是荤素搭配、营养均衡。不用跟着我东奔西跑了。”刘广喜说。

炎炎夏日，孩子们在室内吹着空调，看书、写作业，还会学习制作书签和非遗漆扇。但想到在园区里辛苦工作的爸爸妈妈，便和老师提议，“这几天特别热，园区里的叔叔阿

姨装货时都舍不得开空调，我们想把我们爱喝的饮料送给他们。”于是，在老师的指导下，孩子们决定亲手制作冰奶茶。他们小心翼翼地调配原料，将煮好的芋圆、仙草冻等小料装进奶茶杯里，每一个步骤都格外认真，脸上洋溢着专注和期待。不一会儿，一杯杯香甜可口的冰奶茶就制作完成了，“叔叔，您辛苦了，喝杯奶茶解解暑！”

随着暑假的到来，全市130个“工娃小家”爱心托管班陆续开班。近日，无锡市总工会完善了爱心托管班管理办法，其中明确，用人单位和行业（区域）工会联合会只要连续开办托管班，从第二年开始便可根据托管学生的数量申请从0.5万元到3.5万元不等的阶梯式补助，鼓励各地把“工娃小家”办好。

（晚报记者 陈怡迪/文、摄）

张国孝， 老战友想你啦！

“马上就要到‘八一’建军节了，想找一位名叫张国孝的退役老兵。”昨日，本报“小南来帮办”栏目接到张先生的求助电话，说是他的八旬老舅最大的心愿，想知道老战友的下落，了却半个多世纪的思念之情。

张先生表示，舅舅要找的这位张国孝大概是1959至1962年间在沈阳军区当的兵。他的舅舅叫李宪生，是吉林人，当时在沈阳军区守备二师炮团当兵，是卫生员。而张国孝是从无锡县入伍参军到了东北，因为有文化，在部队当文书。两人处得特别好。后来，李宪生退伍回到东北家乡，当了一名医生，如今已虚龄86岁。那个时候，通讯不发达，别过之后就再无联系。

由于工作在医疗战线，李宪生的身体一直挺硬朗。人到晚年，对青春岁月的往事尤为怀念，那时的战友情谊历历在目，李宪生很想再联系上昔日战友。前几年，张先生从东北跟随孩子来无锡生活，舅舅希望他找到昔日战友。据介绍，李宪生比张国孝早一年当兵，年龄上也大两岁，退伍也早一些。如此说来，张国孝也应84岁左右，但那时部队没有合影，彼此之间也没有留下通讯地址，战友之间也没有聚会，昔日故人的音容笑貌只留在记忆中。

为了完成舅舅的心愿，张先生也多方打听。他拜托无锡市退役军人事务局工作人员帮忙，他们很热心，帮他调取了系统中的名字，连查几遍始终没有查到张国孝的名字。会不会是记错了名字？还是张国孝退役后就没有回到无锡家乡？对于前者，张先生表示，舅舅说得很确切。而对于后者，他表示，无锡或许还有张国孝的亲友，如果有谁知道张国孝的下落，可以通过本报告知一声，也让记挂战友六十多年的舅舅放下的心。

张先生还想到江苏省退役军人事务厅再去试试。他介绍，舅舅这一辈兄弟7人，有4人都当过兵，还有人参加过抗美援朝。而张先生自己的哥哥和弟弟也都当过兵，对部队战友之间同吃同住几年的深情十分理解。他也期待着，在张国孝的家乡，能找到线索，也算不辱使命。（小黄）

